编者按:近段时间,多部门推出一揽子增量政策,把促消费和惠民生结合起来,积极培育新型消费 业态,实施提振消费行动。随着各项"政策+活动"持续发力显效,消费拉动经济增长的主引擎作用更 加显著。

让更多人能消费敢消费愿消费



消费是拉动经济增长的主动力, 消费旺,经济才能强。完善消费长效 机制,减少限制性措施,合理增加公 共消费,积极推进首发经济,既能为 企业提供更好的发展环境,也能激发 老百姓"买买买"的更大热情。

作为拉动经济增长的三驾马车之一,消 费一头连着宏观经济大盘,一头连着千家万 户的幸福生活。继新一轮消费品以旧换新 补贴政策后,杭州近期又推出系列促消费举 措,发放4.3亿元各类消费券,让市民群众便 捷直观地享受政策红利。在当前经济形势 下,有效激发消费活力,让更多本地居民能 消费、敢消费、愿消费,对于满足人民群众日 益增长的美好生活需要具有重要意义。

优化消费供给是激发消费活力的关 键。党的二十届三中全会提出"积极推进首 发经济"。首发经济是一种通过推出新产 品、新品牌、新场景、新体验等创新成果,带 动消费提质增量的新经济形态。供需匹配, 消费才能旺。富阳要打响"新国潮第一区" 这个首发品牌,大力引入新品,提供个性化 的产品和服务,增加优质产品和服务的供

给,吸引更多消费者,促进消费升级。要落 实好《国务院关于促进服务消费高质量发展 的意见》,挖掘基础型消费潜力,如餐饮住 宿、家政服务等,并激发改善型消费活力,如 文化娱乐、旅游等。要加强政策支持、完善 市场机制,进一步扩大服务业对外开放,支 持和培育本地品牌,从而提供更多高品质、 差异化的服务供给。

提升服务品质是满足消费者需求、增强 消费信心的基础。近年来,消费的趋势和方 向发生了巨大改变。加强员工培训、建立规 范制度、支持多种支付手段、强化信息化管 理等方式,有助于有效提升服务质量和效 率,提高购物体验,惠民生、促消费、稳增 长。例如通过"新国潮第一区"首发品牌的 各种"体验店"和"体验服务",丰富消费者的 消费体验和感受,满足消费者对体验式消费 的高品质需求。与此同时,持续打响"富春 山居·休闲富阳"品牌,建立健全的售后服务 体系,及时处理消费者的投诉和建议,优化 消费环境,也是提升服务品质的重要方面。 相关部门要加强消费基础设施建设、完善配 套服务、推行服务质量标准认证,激励企业 不断提升服务水平。

丰富消费场景是激发消费活力的有效 途径。首发经济中首发、首秀、首展、首店营

造的场景氛围和品牌文化,会给消费者带来 独特的感受和体验。富春山居生活季(第二 季)吸引近10万人次在富阳逛到了超喜欢 的市集,好评如潮,正是成功的尝试。大力 打造特色街区、举办各类消费节庆活动、推 广线上线下融合的服务模式等,培育餐饮消 费、文旅消费等消费新场景,能为消费者提 供更加多元的选择空间。富阳通过发展数 字消费、绿色消费、健康消费等新型消费,结 合传统节日和重要节点策划系列营销活动, 组织各类体验活动,以及发展夜间经济,推 动消费新业态、新模式、新产品不断涌现,有 助于更好地顺应消费场景变化新趋势,推动 以高质量供给引领和创造市场新需求

习近平总书记指出,要建立和完善扩大 居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能 消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获 得感强愿消费。消费是拉动经济增长的主 动力,消费旺,经济才能强。完善扩大消费 长效机制,减少限制性措施,合理增加公共 消费,积极推进首发经济,既能为企业提供 更好的发展环境,也能激发老百姓"买买买" 的更大热情。抓住杭州建设国际新型消费 中心城市的机遇,加快集聚优质消费资源, 提升服务品质,激发消费活力,必将进一步 推动富阳经济持续回升向好。



经济行为发生于具体场景,激发经济活力需要搭建新场景,用 "含新量"去提升"含金量"。

发挥政策"含金量" 促进场景"含新量"

□ 李玥珺

消费,一头连着生产发展,一 头连着民生福祉,是经济增长的重 要引擎。近年来,我国消费规模持 续扩大,消费潜力加速释放,但居 民消费能力仍有待进一步提升,消 费信心有待进一步增强。如何延 长消费产业链成了当下最重要的 课题。促进消费活力,底色在于稳 定需求,关键要在供给端上发力, 为消费者提供更加优质、丰富的产 品和服务,以满足不同的消费群

发挥政策"含金量",刺激消费 意愿。真诚永远是必杀技,用直来 直往的方式和消费者对话,茶香客 自来。老百姓乐意"点菜",企业积 极"上菜",才能盘活一席消费大 餐。当下,双十一购物狂欢节正如 火如荼地进行,以汽车、餐饮、商 超、电子产品等领域为引领的消费 券发放活动也开展正盛,富阳也陆 续发放3C数码消费券1000万元, 商超促消费专项消费券600万元。 一波又一波"真金白银"的政策红 利纷纷释放,目的就是为了惠民 生、促消费、稳增长,持续激发消费 活力。老百姓的需求得到满足,消 费活力必将得到进一步释放。

提升场景"含新量",丰富消费 体验。经济行为发生于具体场景, 激发经济活力需要搭建新场景,用 "含新量"去提升"含金量"。如最 近的富春山居生活季第二季,3天 时间吸引9万余人次前往打卡,山 居秋实集、落日音乐会、沉浸式美 学课等新场景上,游客络绎不绝。 来逛市集的人和参展摊主都自发 分享在小红书App、视频号、抖音 等社交媒体上,让富阳的城市文化 与新潮美学撞了个满怀。场景更 新,表面看是氛围布置更新,本质 则是业态创新。消费场景之新,需 要硬件达标,更呼唤软件更新,围 绕年轻人"玩"的诉求,丰富"玩"的 场景,形成"玩"的风潮,同样能创 造价值。当消费场景从"面子"到 "里子"焕然一新,形成新场景,就 能打好"底子"吸引更多商家和游 客,为助推经济发展铺好"路子"

无论是提升"含金量"还是"含 新量",关键在于主动作为,延伸发 展"服务链"。消费帮扶既利当下。 也利长远,是贯彻落实习近平总书 记关于消费帮扶的重要指示精神 的举措,更能持续助力乡村振兴。 在2024年杭州商务助力消费帮扶 系列活动上,杭州对口地区的50多 家企业千余款产品集中展销,通过 以销促产,推动脱贫地区乡村产业 的产、供、销一体化全链条升级发 展,带动农民增收。推动经济发 展,从简单的政策扶持变为协同治 理、强化服务,打造政府引导、市场 主导、全民参与"三端发力"的模 式,不仅能赢得经营主体的共情共 鸣,而且能实现携手谋发展的共

消费活力旺,老百姓的日子就 更旺。促消费政策措施密集推出, 为消费升温积聚合力。我们看到 推进经济运行稳中有升的决心跃 然而出,向促进消费规模扩大,切 实提升居民生活品质的脚步铿锵



持续丰富消费新场景,推动时髦商品服务"下乡",已成为当前 拉动内需、扩大消费的重点领域。

激活乡村消费蓝海 释放乡村振兴动能

□ 崔苗苗

当前扩大内需的消费增量可 以来自哪里?乡村无疑是一片极 具潜力的蓝海。高人气的美妆店、 热闹的萌宠店、时尚的网红零食 店、新锐的汽车4S店、精致的健身 房和瑜伽馆,线上购物当日达、次 日达……持续丰富消费新场景,推 动时髦商品服务"下乡",已成为当 前拉动内需、扩大消费的重点领

创新消费场景,壮大乡村经 济。时代在发展,人民物质生活水 平不断提高,乡村居民的消费需求 也在不断升级。如今富阳乡村居 民的购物清单上,不仅有洗碗机、 智能马桶,还有翻山越岭、漂洋过 海而来的榴莲、龙虾、车厘子等。 从满足基本需求向提升生活品质, 从实用型消费为主转而寻求个性 化、多层次、品质型消费,富阳乡村 应积极开发美妆店、萌宠店、零食 店等消费新场景,满足乡村居民日 益增长的美好生活需要,促进县域 经济发展。

改善消费条件,提振消费潜 力。富阳乡村基础设施建设是富 阳经济社会发展的重要支撑,应加 快富阳农村道路、供水、供电、通 信、排污、垃圾处理等基础设施建 设,改善乡村基础设施条件,提升 乡村管理水平,加强农村流通基础

设施建设,加快农村电子商务产业 集聚发展,加快发展乡镇生活服 务,支持建设贴近农民的生活消费 服务综合体等,通过建设美丽宜居 乡村等系列措施,改善乡村消费条 件,不断提振消费潜力。

出台配套措施,促进消费升 级。近期,杭州推出《2024年"食在 杭州"餐饮专项消费券实施方案》 《消费电子产品以旧换新奖补实施 方案》《商超促消费奖补支持实施 方案》等系列促消费举措,让市民 群众便捷直观地享受政策红利。 随着政策举措的不断完善和加速 落地,消费品以旧换新正在成为推 动消费结构转型升级的重要力量. 通过政府补贴、企业让利等方式, 让消费者以更优惠的价格,享受智 能产品,促进消费品质提升。推动 餐饮业数字化、品牌化、标准化发 展,引领高品质餐饮消费发展,让 消费理念转型升级逐渐成为生活 新风尚。

作为国民经济的基本单元,乡 村活则全盘活,乡村稳则全局稳。 富阳可以充分依托乡村区位、产 业、资源和生态等基础,通过创新 消费场景、改善消费条件和促进消 费升级等方式,开展具有鲜明地域 特色的经济活动,从而实现全区高 质量发展。

"富春山居生活季"开启诗意消费



富春山居生活季就像一扇窗 户,透过它,人们可以看到一座城 市的风貌和综合实力,让老百姓既 得山水人文之闲,又享消费购物之

最近,商超、家电大卖场人头攒动。因 为"以旧换新",收银台前出现了久违的排队 现象。金秋的富阳,也迎来了富春山居生活 季第二季。不同于第一季的是,这次除了美 食、娱乐,感受文艺、清新、有趣的人间烟火 气外,还有不容错过的"快闪活动"。富阳专 属的啤酒冰淇淋、特斯拉赛博越野旅行车、 秋季健康养生局"闪现"山居市集,带给人们 无数个买买买的理由。与此同时,也让人们 在这充满诗意的季节,在这绝美的山水间, 放松情绪,享受购物之欢。

"富春山居生活季"于今年七月以黑马 之姿,在杭城的各大市集中脱颖而出,成为 市集圈子里的"热搜"。其之所以迅速"出 圈",一是因为自带IP的富春山馆,让富春 山居生活季平添了办市集足够的底气。作 为浙江省级重大公共文化设施,建筑师王澍 为富春山馆倾注了山水美学和文化传承之 心。2017年开馆以来,这个被誉为"建筑版 富春山居图"的文化空间被很多建筑艺术爱 好者列入"必打卡清单"。但是,高规格不代 表高冷,公共文化空间只有让群众驻足停 留,才具有生命力。而富春山居生活季第一 季以"国潮市集"的身份"入驻"富春山馆,正 所谓是情景相融,"好马配好鞍"。二是富春 山居生活季以原创性、优质度表达了富阳文 创的态度。富春山居生活季第一季好评如 潮的关键就在于避免了同质化的弊病。核

□ 顾俊民



富春山居生活季第二季现场人头攒动(记者 骆晓飞 摄)

心是本土原创。70多家摊位,60%来自富阳 本土,一半以上首次摆摊,摊主纷纷特制首 发款、限定款,拿出了十足的诚意。而富春 山居生活季第二季更是亮点多多,目不暇 接。正因为此,当富春山馆和富春山居生活 季碰撞时,逛吃逛喝买买买,国风游园拍大 片, 逛完市集逛展览, 在体验"快闪", 让人意 犹未尽。在夜幕降临时,再赴一场浪漫的落 日音乐会,于繁忙尘世中,寻得一片心灵的 净土,让高级感和松弛感拉满。这一消费场 景也吸引了周边城市的赶集人。这股消费 活力,也赋予了富阳更年轻、更多元、更活力 的城市语境。

众所周知,商务部将2024年定为"消费 促进年"。商务部将坚持"政策和活动"双轮

驱动,办好系列消费促进活动。具体包含以 下五方面举措:办好"消费促进年"系列活 动、稳定和扩大传统消费、培育壮大新型消 费、扩大服务消费、优化消费环境,更好满足 人民美好生活需要。从这个意义上讲,富春 山居生活季是创造了消费,构成了富阳独特 的消费盛会,且深得天时地利人和。更为重 要的是富春山居生活季就像一扇窗户,透过 它,人们可以看到一座城市的风貌和综合实 力,让老百姓既得山水人文之闲,又享消费 购物之乐。为此,我们要把"富春山居生活 季"培育为富阳的金字招牌,春夏秋冬,季季 亮相,精心打磨,细心呵护,追求卓越。因为 最好的路永远是上坡路,登高望远,无限风

短评

强化监督管理,保障消费权益。积极 适应消费市场新变化,积极促进"新型消 费"和公平消费环境,完善监管制度,建立 协同监管机制,做好消费者权益保护工 作,充分运用"互联网+监管"模式,建立 更有效的网络消费投诉和预警机制,建立 日常管理体系,采取动态监管、随机抽查、 失信退出等措施。从而优化消费环境,增 强消费信心,激发消费潜力。

一 产业集团 羊丹

商家要一改传统理念,要转变思维, 要走出"店里有什么我就卖什么"的传统 营销观念,转而向"顾客需要什么我就卖 什么"思维转变,力争致力于把店铺打造 成"一店一品""一店多能"等消费新场 景。特别是新时代年轻消费者消费理念 "前卫",要全面营造"店铺靓、商品好、服 务优"的新型零售终端,从数字经营、新零 售技术等方面靶向发力,用针对性的举措 和行动打通便民惠民消费服务的"最后一 公里",满足广大消费者个性化、多元化消 费需求新模式。

— 生态环境富阳分局 陈晓明

发放消费券是一项直接惠及民众的

政策举措。消费券可以降低消费者的消 费成本,提高消费者的消费意愿,从而拉 动消费增长。在发放消费券的过程中,应 注重公平公正,确保消费券能够真正发放 到有需求的消费者手中。同时,要加强对 消费券使用的监管,防止消费券被滥用、 套现等。此外,还可以通过多种渠道宣传 消费券政策,提高消费券的知晓度和使用 率,让更多的市民群众便捷直观地享受政 策红利。

一城建集团 俞云飞

消费场景融合不仅仅是物理空间的扩 展,更是线上线下、产业内外的深度融合。 通过政策引导和市场机制,促进餐饮、零 售、科技等多个行业的跨界合作与协同发 展。这种融合不仅为消费者提供了更加全 面、便捷的消费服务,还为经营者拓展了市 场空间,增加了收入来源。同时,消费平台 作为连接消费者和经营者的桥梁,通过优 化服务流程、提升用户体验,也实现了自身 的价值增值。最终,形成了消费者、经营 者、消费平台多方共赢的良好局面。

优化消费供给,是激发消费活力的关

——龙门镇 王雨琦

键所在。富阳通过引进供应链企业、直播 电商等新型业态,丰富了消费市场的供 给。特别是对新电商供应链品牌企业的 引进,以及对直播电商企业的扶持,不仅 提升了消费市场的多样性,更通过直播等 新型消费模式,拉近消费者与商品的距 离,让消费者能够更直观地了解商品,从 而激发购买欲望。同时,加大对制造业企 业的扶持力度,鼓励企业加大研发投入, 提升产品质量,为消费者提供更多优质、 高性价比的商品。

——里山镇 王钰慧

扩大消费券的使用范围,更好地发挥 消费券"劝消费"的作用。让消费券不仅 在大型连锁超市可以使用,也可以在中型 甚至小型超市使用,如此便可以让更多人 参与这场消费活动。毕竟还是有一部分 人没有勇气走进"高级商场"消费。二是 增加发放方式。可以通过技术识别,对于 具备消费能力但是线上操作困难的人群, 提供"线上+线下"的组合模式,例如在线 上抢券页面增加操作教程,在线下提供人 工服务,或者发放实体卡等,提高消费券 的投放精准度。

-大源镇 邢果